

GUADALAJARA



11 SEPTIEMBRE
PLAZA DE MORENO N° 5 31 AGOSTO

La vida en Guadalajara a comienzos del siglo

Llego como "pipiolo" del Bachillerato. -- "Las indispensables"

(De "Recuerdos de mi vida", obra inédita)

COMO GALLINA EN CORRAL AJENO

Encogido y medroso me presenté en el Instituto de Guadalajara el primer día de clase, en octubre de 1903; no me era familiar el ambiente ciudadano, la población, aun siendo chica, me pareció una Babia; los compañeros demasiado aristocráticos y elegantes, aun cuando entre ellos no faltaban "catedos" como yo, y me hallaba, por tanto, aturdido, "como gallina en corral ajeno".

Acostumbrado al medio rural donde todo el mundo se conoce y los chicos van siempre por la calle en plan de juerga, sin cuidarse ni poco ni mucho de las personas formales; caminar por la capital alcarria entre gente seria y desconocida se me hacía muy cuesta arriba, sin contar con que la vista de caballeros bien trajeados y señoras lujosas como reinas (asi parecían, al menos, a mi retina pueblina), trajame sin sosiego y vergonzoso, imaginando que unas y otros se reían al verme cruzar como toco palurdo en minitatura. La presencia de los catedráticos infundíanme pavor, y hasta los subalternos del Instituto me inspiraban respeto con sus uniformes galoneados, si que también ruidos y con lamparones.

La primera semana fué para mí de confusión y apocamiento, hasta que familiarizado con el ambiente y advertido que los profesores no eran fieras apocalípticas, serbios, o caballeros paraban mientes en mi insignificante personilla, que los bedeles eran unos pobres hombres, sin más contra que las manos largas para entrarnos en razón, y que mis compañeros de estudios eran tan chicosos, revoltosos y enredadores como yo, no costaba, sus trajes de marinero, con abotonado cuello, día a día me fui "soltando el pelo" hasta perder por mi desventurá que seguía viviendo en Iruquilla.

No las tenía todas consigo mi padre al enviarme a Guadalajara; pues mi carácter travieso en demasía le hizo temer alguna barralada, y de ahí que confiara mi vigilancia y cuidado a varias personas de su confianza, encargándome, bajo severas penas, que las visitas por lo menos cada tres días. Fué uno de los cuidadores, el médico e inspector provincial de Sanidad, don Luis Muñoz, que estaba al cargo de mi salud. Otro, su tía doña Catalina Muñoz, casada con don Valentín Ayuso, maestro sin ejercicio, diputado provincial y agente de negocios ("gestores" administrativos se les llama ahora), que gracias a su laboriosidad, cacicato político, y sobre todo, al talento y carácter captador de voluntades, poseídos por su inteligencia y simpática consorte, era hombre de prestigio y cuantiosa fortuna; no tenían hijos y vivían en el piso principal de una casa con vistas al "Jardínillo"; antigua residencia de jesuitas, cuya capilla es en nuestros tiempos parroquia de San Nicolás. Tanto por cumplir el mandato paterno, cuanto por tener ese matrimonio consigo un chico de Copernal, sobrino suyo y compañero mío de estudios, llamado Luis Muñoz de Lucas, allí pasaba casi todas las tardes, enredando con mi amigo, discutiendo y llevando, a la práctica, diablunos sin cuento, muchos a costa de los paletes que acudían a casa de Ayuso para la tramitación de enrevesados asuntos concéjiles o para lics y cábalas electorales; tanto hacíamos "el burro", que no me explico como aquella buena familia tuvo paciencia para resistirnos.

LAS "INDISPENSABLES"

El tercer encargado de tutelarme era hermano de un cuñado de

mis padres, capitán o comandante retirado, y procedía de la clase de tropa o "de cuchara", como entonces decían. Pocas personas he conocido tan buenas y educadas como don Antonio González (1); había tenido gran figura de la que, no obstante, su edad, conservaba muchos vestigios, así como abundoso pelo y barba cuadrada, según el gusto de la época, ambos blancos como el ampo de la nieve. Era muy afectuoso y cortés, lo contrario que doña Dominga, su esposa, verdadero basilisco, aunque buena en el fondo, pero de un genio gruñón e irritable, y estas cualidades negativas lo parecían más por el contraste con su marido, al que, según malas lenguas dominaba a causa de la prudencia y educación del buen señor, y no porque fuera un "bragazas".

(1) Por razones fáciles de comprender, alteró nombres y apellidos.

VIDA LOCAL

Para la construcción del nuevo edificio con destino a Instituto Provincial de Sanidad

En el "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día 1 del actual, y en el de la provincia, fecha 7 del mismo, se publican las bases por las que se sacan a subasta las obras para la construcción del nuevo edificio destinado a Instituto Provincial de Sanidad.

Podrán acudir y participar en el concurso toda persona natural o jurídica que se encuentre en posesión de sus derechos civiles, reúna las condiciones exigidas por el artículo 1.º de la real orden de 13 de marzo de 1903 y demuestre estar al corriente en el pago de la contribución industrial.

Las proposiciones, redactadas con arreglo al modelo que al final de dichas bases se detalla, se entregarán, en sobre cerrado y lacrado, en la Secretaría General de esta Mancomunidad (Instituto Provincial de Sanidad, Cuesta de San Miguel, 1), a partir del siguiente día al de la inserción de este anuncio, en el "Boletín Oficial del Estado", terminando este plazo a los veinte días hábiles siguientes, a las 13.30 horas.

El proyecto y presupuesto, obra de los arquitectos don Aurelio Botella Enciquez y don José Luis Valcárcel Sáenz, con sujeción a las disposiciones legales vigentes, se hallan expuestos al público en la Secretaría General de esta Mancomunidad (Cuesta de San Miguel, 1) durante el tiempo establecido para la admisión de pliegos y condiciones, durante las horas hábiles de oficina.

Horario de misas para el domingo

San Nicolás el Real (parroquia arciprestal): A las siete, ocho, nueve, doce y una.

Santa María de la Fuente la Mayor (matriz de Guadalajara): Siete, nueve y once.

Iglesia parroquial de Santiago: A las ocho y media, nueve y media y once y media.

Iglesia de San Ginés: A las once.

Carmelitas de Arriba: A las ocho y media.

Asilo: A las siete y media.

A las diez, en las escuelas de la estación, habilitadas para capilla.

Farmacia de guardia
Durante la presente semana está de guardia en nuestra capital la farmacia de don Antonio Vicenti del Amo (calle del Generalísimo, 39).

Tenían dos hijas casaderas, más el "parecer" "incasables"; y aunque las chismorronas de Guadalajara apodaban "Las Condonias", en recuerdo del pueblo donde nacieron sus padres; eran más conocidas, por el remoque de "Las indispensables".

Las pobres chicas (vulga la palabra pues ninguna bajaba de los treinta cuando las conocí) aspiraban, naturalmente, a casarse; y viviendo en Guadalajara, también era natural que quisieran llegar a "militares" mediante cónyunda con un "científico" de Ingenieros, y vive Dios que pusieron cuanto les fué dable por lograrlo, hasta contar cada una en su "hoja de servicios" varias "carreras" (noviazgo con cadetes que duraba hasta alcanzar éstos las ambicionadas estréllas de oficiales); tan asiduas concurrentes eran al paseo, bailes y fiestas de sociedad, que por eso las llamaban con zumba "Las indispensables". Igual Emilianita que Severina, por sus buenas cualidades, merecían de sobra ver realizados sus sueños, y si no lo consiguieron fué tanto o más que por la ruda competencia de otras niñas casaderas con fortuna, a más de buen palmito, por ser hijas de un militar sin apenas otros caudales que su retiro.

La irascible mamá, en lugar de procurarlas casamiento en consonancia con su débil posición económica, se obstinó en que "atraparan" un ingeniero militar, y ellas fueron se "ajamondó" con tal ejercicio, más inútil conforme transcurrieron años, surgieron canas y apartieron arrugas. A pesar de estas resquebrajaduras en su escasa belleza ambas presumían de jóvenes, en el vestir sobre todo; y aunque eran por demás discretas, el empuño de su madre las hizo caer algo y aun algo en el ridículo como ser objeto de mal disimuladas burlitas o chismorreo de la buena y cursilona sociedad arriacense, que tomaba a chacota ver a una de ellas con profesora de piano para aumentar sus atractivos, mientras la otra tenía profesor de dibujo y pintura con el mismo objeto, dedicándose a cubrir las paredes de su casa con cuadros tipo "bodogón", hasta convertir comedor, pasillo, sala, y aun alcoba, en simulacro de pescadería o tienda de "naturaleza muerta", dada la profusión de besugos, sardinas, conejos y pardiños allí chillosamente representados.

La ira de doña Dominga creció con los años al saber de esas burlas o ser objeto de pesadas charrazas, cada una de las cuales traían consigo una bronca al buenazo del esposo, pretendiendo que éste se echara encima su viejo uniforme de capitán de la "guerra de Cuba", ya pasado de moda, a fin de imponer respeto a los cadetillos burlones.

Ninguna de "las de González" consiguió ser llevada al tálamo por un caballero oficial. Por fin la mayor se casó con un médico de pueblo, y la otra hubo de resignarse a morir soltera bastantes años después, muy estimada como merecía y luego de cuidar mucho tiempo a la madre vieja y enferma; en cuanto al perfectísimo caballero que era su padre, ya hacía años que dejó antes el mundo, y no obstante haber transcurrido más de medio siglo desde que le conocí, me parece verlo por las calles de Guadalajara, tocado con hongo y enfundado en negro macferland, pulcro en el vestir distinguido sin afectación, cortés y cariñoso con todo el mundo; él, sus hijas y hasta la arisca doña Dominga me colmaron de atenciones, correspondiéndoles yo con cariño que hoy perdura a través del recuerdo.

F. LAYNA SERRANO
(Economista provincial)

DELEGACION DE ABASTECIMIENTO

Normas para la recogida e inscripción de las nuevas colecciones de cupones de racionamiento infantil y madres gestantes

Durante los días 13 al 25 del corriente mes las personas a cuyo cuidado tengan niños menores de dos años de edad, inscritos en el censo de racionamiento de esta capital, se personarán en esta Delegación (calle de Topete, 7) para solicitar la nueva colección de cupones de racionamiento infantil.

Las colecciones de cupones creadas por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes para la aplicación del plan de alimentación infantil son las siguientes:

Colección de cupones del primer ciclo (lactancia natural).—Para los niños de cero a seis meses sometidos a este régimen de lactancia.

Colección de cupones del primer ciclo (lactancia mixta).—Para los niños de cero a seis meses sometidos a este régimen de lactancia.

Colección de cupones del primer ciclo (lactancia artificial).—Para los niños de cero a seis meses sometidos a este régimen de lactancia.

Colección de cupones del segundo ciclo.—Para los niños de seis meses a un año.

Colección de cupones del tercer ciclo.—Para los niños de un año a dos.

A las instancias correspondientes a los niños menores de seis meses se adjuntará un certificado expedido por el Dispensario de Puericultura, o de un médico puericultor de esta capital, en el que se haga constar el régimen de lactancia a que está sometido el niño.

En el momento de presentar la instancia se exhibirá la tarjeta de abastecimiento y colección de cupones de racionamiento infantil, actualmente en vigor, del niño.

El día 4 del próximo mes de octubre los establecimientos de ultramarinos y economatos entregarán las nuevas colecciones de cupones de racionamiento infantil de los niños inscritos en el censo de clientes del establecimiento, previa recogida del resguardo que se les facilitará por esta Delegación al presentar la instancia, y de la antigua cartilla de racionamiento, y efectuarán en el mismo momento la inscripción de la nueva colección de cupones de racionamiento infantil.

Las colecciones de cupones de racionamiento infantil del primer ciclo (lactancia natural) y tercer ciclo (lactancia mixta) y tercer ciclo (lactancia artificial) que tienen racionamiento de pan, deberán presentarse el mismo día 4 en la panadería, a fin de efectuar la inscripción y recoger la cartilla de pan.

El día 4 del próximo mes de octubre entrarán en vigor en esta capital las nuevas colecciones de cupones de racionamiento infantil, y, a partir de la indicada fecha no se podrá retirar racionamiento alguno con la cartilla de cupones de racionamiento infantil actualmente en vigor.

Las madres gestantes que se encuentren en los tres últimos meses de gestación pueden recoger en esta Delegación, a partir del día 13 del corriente mes, el modelo de solicitud de colección de cupones de madre gestante, el cual, una vez diligenciado y con el certificado médico que acredite el mes de gestación en que se encuentra la madre, le presentarán en esta Delegación, y se le hará entrega de la colección de cupones de racionamiento de madre gestante que deberá inscribir en los mismos establecimientos de panadería ultramarinos en que tengan inscrita la de racionamiento normal.

El precio de las nuevas colecciones de cupones de racionamiento infantil y madre gestante será de 0, pesetas.

TARIFA DE SUSCRIPCION DE EL ALCAZAR

Madrid, 13 pesetas mes

	Prov. Ptas.	Amér. Ptas.	Extr. Ptas.
Año	156,00	166,00	234,00
Trimestre	39,00	41,50	58,50
Semestre	78,00	83,00	117,00

PAGO ADELANTADO

DEPORTES

Mañana, en el campo del Productor otro interesante partido amistoso con el Chamberí

Mañana la prueba es un poco más dura que la del domingo pasado. El Chamberí es bien conocido, y no necesita tarjeta de presentación. La temporada pasada descendió de Tercera División, juntamente con la Ferroviaria; pero, según sus cuentas sólo por este año, ya que piensa ascender por méritos propios para la próxima, y, a tenor de estos deseos, ha preparado un fortísimo equipo que le asegure de tropiezos desagradables. Basta decir que sólo tres de sus jugadores figuraron en el equipo anterior. Los demás y sus reservas son figuras auténticas profesionales en las altas categorías.

Naturalmente que una prueba de esta envergadura será bien acogida por la afición y aun más si se tiene en cuenta que en la confección de los dos grupos de primera categoría regional, la suerte ha decidido que no sea el Chamberí nuestro rival hasta el torneo de la segunda vuelta, es decir, de los clasificados en los dos grupos, reducidos posiblemente a tres equipos.

A la hora de redactar estas líneas no nos ha sido facilitada la lista de jugadores madrileños y por ello no podemos darla a la publicidad, circunstancia que sentimos muchísimo, porque los aficionados podrían pesar con conocimiento de causa la real valía del actual equipo chamberilero que viene dispuesto a mostrarnos la razón de sus fundadas aspiraciones.

Frente a él el Deportivo opondrá su titular, que tampoco es un minucia. Y si el tiempo se mantiene quieto, vamos a ver un choque tremendo y la práctica de un fútbol que aquí aun no se conoce.

De las impresiones recogidas en círculos competentes, parece que no existe de momento, idea de cambiar a ningún jugador del que participaron en el partido de domingo contra el Parque MÓV, salvo alguna prueba con dos o tres elementos nuevos y con los que está en conversaciones que vendrán ese día con ese solo objeto. De ellos dicen que hay dos jugadores zurdos. Volvamos a insistir sobre el particular, porque estamos convencidos de que Uli, se le enseña, puede cubrir mejor que nadie tan difícil puesto. Queremos decir con esto que a Uli el único, no, sino que debe ser el que figure en el equipo titular y se debe intentar todo para que se adapte a su nueva misión que repetimos, sólo es cuestión de confianza y ahora, afortunadamente, se cuenta con todo un profesor.

Así pues, la alineación del Deportivo Guadalajara será la siguiente: Laréu; Adolfo Arand, Toquero, Conejo, Guirles; Valle, Aja, Uli y Arsenio.

No obstante la fortaleza del contrario esperamos un nuevo triunfo alcarréño, aunque esta vez tanto sea algo más reducido.

El próximo martes, D. m. tendremos dar al mismo tiempo que la resúmen del encuentro, y con ciertas las noticias que nos comunican, la fecha del comienzo de la temporada oficial, pues constitución de los dos grupos primera categoría y formados por sorteo, se ha publicado ya en Prensa, publicándose también por conocimiento de los simpatizantes de la provincia juntamente con algún pequeño comentario sobre el particular.

ANUNCIOS por palabras

MOSAICOS, La Progresiva, Guadalajara.

Para las niñas de España, hogares alegres llenos de luz y de sol. Albergues de Juventudes de la Sección Femenina.

ELECE.

ECONOMÍA Y FINANZAS

Descensos en todos los grupos de acciones

En su conjunto, la semana que hoy termina ha supuesto una ruptura de la trayectoria de mejoras mantenidas con más o menos decisión a través de las últimas fechas. Ya el martes, aunque se mantuvieron las alzas, la sesión supuso un retroceso respecto a las perspectivas que parecía ofrecer el cierre del ciclo semanal anterior. Y más tarde, los grupos fueron perdiendo posiciones hasta hacer que la disparidad manifestada por la resistencia de Bancos y eléctricas, se convirtiera en unánime cesión, que para decir verdad, el viernes quedaba un tanto contenida respecto a la jornada precedente, pero sin que el dinero intentara con mediano esfuerzo adquirir a los tipos de cierre.

Así, pues, tras una semana de descensos de mediano volumen, el ambiente señala, más que otra cosa, una incertidumbre, ya que si bien es cierto que las opiniones parecían unánimes en indicar que los tipos de cambio eran óptimos para la compra, la evidencia de tal aserto no poseyó ninguna eficacia en el terreno práctico, puesto que los mismos que así pensaban no querían correr el albur de adquirir ante la perspectiva de tres días sin contratación.

Aunque no somos partidarios de buscar causas remotas a las fluctuaciones de nuestro mercado, ya que en muchas ocasiones tales causas ejercen una influencia realmente inapreciable, habrá que reconocer que en el ciclo que hoy nos toca comentar ha ejercido algún influjo la tirantez internacional, y, concretamente, la situación de Berlín, llena de confusión y de noticias alarmistas capaces, por lo menos, de producir una depresión psicológica y de mantener a todos en una actitud de espera, de la que siempre sale perjudicada la oferta por el mayor matiz de obligatoriedad que tiene en relación con su contrapartida.

Con independencia de este hecho, hay que recordar también que ya desde la primera sesión se había advertido un latente deseo de venta que, al ser acompañado por las Bolsas de Barcelona y Bilbao, situó en el mercado una masa de papel superior a las posibilidades del dinero, el cual supo en seguida beneficiarse de la tónica para adquirir a tipos de orientación descendente. De todos modos, el papel tampoco llegó en ningún momento a sobrepasar los lí-

mites de la prudencia, y su poco deseo de operar induce a sospechar que la situación puede ir hacia un clima estable, a poco que los acontecimientos antes señalado pierdan virulencia y hagan desaparecer del ambiente el matiz de inseguridad actuante incluso respecto a la política de nuestra nación, ni tienen con ella el menor contacto.

En contraposición a todo lo que llevamos dicho, valedero únicamente para los departamentos de acciones, la renta fija del Estado poseyó muy buena tendencia, por lo que su balance presenta en la inmensa mayoría de las modificaciones, el signo de mejora. Las más fuertes de ellas se dan en Cédulas Hipotecarias—algunas de cuyas series llegan a ganar tres duros—, existiendo también ventajas sustanciales en Villas y algunos amortizables.

El sector bancario tuvo orientación positiva en la primera mitad de la semana y flojeó en las dos sesiones finales. Central, Banesto e Hispano consiguen salvar con ventaja, mientras Exterior y Rural B repiten. En conjunto, es el grupo que sale mejor librado.

Los valores eléctricos, aunque crecieron el martes y estuvieron firmes el miércoles, experimentan luego sensibles descensos, y esto hace que queden casi con unanimidad cedidos. Entre los que anotamos, sólo Nansa muestra ganancia y Fenosa y Riegos de Levante conservan su nivel.

Mineras y metálicas acusan descensos de mediana amplitud y poseyeron mercado corto. Hornos separa su cupón de dividendo, y como acontece con todas las ampliaciones que en las circunstancias actuales se realizan, la de dicha entidad ha deprimido la cotización de los títulos en grado muy superior al precio del cupón. No obstante, el cierre de ayer parecía indicar una fuerte modificación de tal estado de cosas.

Navales y tracción presentan caracteres semejantes a los ya anotados para los anteriores grupos. Únicamente Tranvías, ante la inminencia de su junta, reacciona con fuerza y crece 10 duros. Transmediterránea también concluye con ventaja, pero hay que señalar que su cierre de Barcelona es más bajo.

Inmobiliarias poseen bastantes mejoras, en general poco acentuadas, pero que en General de Inversiones llega a ser de siete duros.

Cronica Bursatil

Por Cid Leno.

maná, pues iniciada ésta con una tendencia muy firme y mucho negocio, la sesión del miércoles acusó gran flojedad y así se mantuvo en las siguientes, existiendo abundante papel en toda la renta variable, al paso que el dinero escaseaba y no casaba sino a tipos de descenso. Son pocos los valores que conservan su precedente semanal y menos aún los que le superan. Hay desmerecimientos fuertes en todo, pero principalmente lo acusan los Bancos locales y las acciones eléctricas.

Compensación total (cobros y pagos acumulados), 6.033.729.276,52 pesetas; importes liquidados, pesetas 973.590.710,60; efectos presentados 93.028 por pesetas 3.016.864.838,26. Media diaria en 26 días, 232.066.510,63 pesetas. Porcentaje de liquidación, 16,22.

Media diaria en agosto de 1947, 235.917.785,32 pesetas; idem en agosto de 1948, 232.066.510,63 pesetas. Efectos presentados en agosto de 1947, 83.054; idem en agosto de 1948, 93.028.

maná, pues iniciada ésta con una tendencia muy firme y mucho negocio, la sesión del miércoles acusó gran flojedad y así se mantuvo en las siguientes, existiendo abundante papel en toda la renta variable, al paso que el dinero escaseaba y no casaba sino a tipos de descenso. Son pocos los valores que conservan su precedente semanal y menos aún los que le superan. Hay desmerecimientos fuertes en todo, pero principalmente lo acusan los Bancos locales y las acciones eléctricas.

maná, pues iniciada ésta con una tendencia muy firme y mucho negocio, la sesión del miércoles acusó gran flojedad y así se mantuvo en las siguientes, existiendo abundante papel en toda la renta variable, al paso que el dinero escaseaba y no casaba sino a tipos de descenso. Son pocos los valores que conservan su precedente semanal y menos aún los que le superan. Hay desmerecimientos fuertes en todo, pero principalmente lo acusan los Bancos locales y las acciones eléctricas.

maná, pues iniciada ésta con una tendencia muy firme y mucho negocio, la sesión del miércoles acusó gran flojedad y así se mantuvo en las siguientes, existiendo abundante papel en toda la renta variable, al paso que el dinero escaseaba y no casaba sino a tipos de descenso. Son pocos los valores que conservan su precedente semanal y menos aún los que le superan. Hay desmerecimientos fuertes en todo, pero principalmente lo acusan los Bancos locales y las acciones eléctricas.

maná, pues iniciada ésta con una tendencia muy firme y mucho negocio, la sesión del miércoles acusó gran flojedad y así se mantuvo en las siguientes, existiendo abundante papel en toda la renta variable, al paso que el dinero escaseaba y no casaba sino a tipos de descenso. Son pocos los valores que conservan su precedente semanal y menos aún los que le superan. Hay desmerecimientos fuertes en todo, pero principalmente lo acusan los Bancos locales y las acciones eléctricas.

En el CXXVIII aniversario de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Bilbao

La Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Bilbao acaba de celebrar el 128 aniversario de su fundación, y con tan fausto motivo, el Patronato de tan magnífica institución ha publicado un volumen, donde se recoge, aunque sólo sea a grandes rasgos, la labor llevada a cabo en tan dilatado periodo de tiempo.

Su esfuerzo ha sido siempre denodado, no sólo por la fuerza impulsiva que le imprimen en su nacimiento de propia razón de ser como centro de estudios creado por el Consello de aquella ciudad, exponente de un pueblo cuya capacidad y espíritu productor y especulador tenía adecuado reflejo en la Escuela que creaba, sino también, y esto es digno de anotarse, porque desde entonces puede decirse que persiguió, en noble afán de superación, el deseo de transformarse en la Facultad de Ciencias Comerciales y de Administración Industrial, a que podía aspirar, y que si no ha conseguido tal reconocimiento expreso, si ha logrado convertirse en uno de los principales centros de enseñanza comercial y administrativa superiores de Europa.

Los benefactores efectivos que en su constante y dilatada labor docente ha conseguido el alto centro bilbaíno quedan resumidos en el prefacio del volumen que comentamos, siendo los principales los siguientes:

1.ª Contribución de la Escuela a la formación de preclaros economistas, algunos hoy destacados en los altos cargos y puestos de la economía española.

2.ª La aportación magnífica de la misma a la obra de expansión y prestigio de nuestro comercio de ultramar, preparando a millares de jóvenes, que, dirigiendo hoy importantes negocios en la América latina y Filipinas, constituyen en aquellos países, por su cultura y su prestigio, el más firme baluarte de la llamada Hispanidad.

3.ª La bien conocida y señata participación de aquella en la formación de grandes capitanes en empresas, directores, gerentes, administradores y altos empleados de multitud de instituciones y entidades industriales y mercantiles, y de gran número de funcionarios técnicos en los servicios financieros y administrativos del Estado y sus Corporaciones públicas.

A través de las páginas de su publicación, el Patronato de la Escuela ha conseguido demostrar la veracidad de los apartados expuestos con profusión de gráficos, basados en su formación en los datos de importantes anuarios financieros, y ampliados con referencias de carácter privado. Bastaría este libro, pero no circunscrito a la Escuela de Bilbao, para demostrar la importancia que en España han tenido desde hace más de cien años, los estudios comerciales y de Administración, así como su decisiva influencia en el desarrollo de nuestra economía en su conjunto: interior y exterior.

Del mayor interés es también el capítulo dedicado a los planes de reforma de la carrera de Comercio en nuestra Patria, haciendo un estudio comparativo de los planes de estudio en la mayor parte de los países, y

las 30.000 embarcaciones que componen nuestra flota pesquera. El importe de estas 2.558 balsas se ha fijado en 248.000 libras esterlinas al cambio oficial.

sobre todo de los que marchan a la cabeza del movimiento cultural, comercial e industrial, y así vemos como en Alemania la primitiva denominación de Escuelas de Altos Estudios Mercantiles fué sustituida por la de Facultad de Ciencias Comerciales y de Administración Industrial; en Bélgica, Italia y Portugal, donde sobresalen de antiguo institutos comerciales como los de Amberes, Génova y Lisboa, se han establecido igualmente los títulos de licenciados en Ciencias Comerciales y en Ciencias Financieras; en Suiza es dicho por mer título el que se otorga; obteniéndose igualmente en Inglaterra (en el London School of Economics), Canadá, Estados Unidos, Rumania, Argentina, Suecia, Dinamarca, Yugoslavia, Alemania, Hungría y otros países.

Plácemes merece el Patronato de la Escuela de Altos Estudios Mercantiles de Bilbao por la contribución que hace al poner en conocimiento de todos lo que han sido, son y deben ser los estudios comerciales y de Administración en España, como igualmente don Enrique Martín Guzmán, director de la Escuela y presidente del Consejo del Patronato, que con su vasta cultura ha llevado a cabo con singular acierto la difícil labor que éste le encomendara.

ZARAGOZA Y LA VIRGEN DEL PILAR SERÁN TESTIGOS DE LA III ASAMBLEA NACIONAL DE EX CAUTIVOS QUE SE CELEBRARÁ DEL DÍA 9 AL 14 DE OCTUBRE.

Reunión del Instituto Nacional de Colonización

Presidió el Ministro de Agricultura

Bajo la presidencia del Ministro de Agricultura, don Carlos Reñ Segura, ha celebrado sesión el Consejo Nacional de Colonización, tomando, entre otros, los siguientes acuerdos de interés:

Adquisición de las fincas "Aguzaderas" y "Aldeayuste", sitas respectivamente en Villanueva del Fresno (Badajoz) y Campo de Peñaranda (Salamanca). La primera tiene una extensión de 772 Hc., y la segunda, de 885 Hc.

Fijación del precio de la finca "Encomienda de Castelnuovo", de Villanueva de la Serena. Esta finca, propiedad de las Reales Acañemias, está emplazada en las zonas regables de las vegas altas de los pantanos de Cijara y Zujar, posee una superficie de 2.720 Hc. y puede ser transformada casi en su totalidad en finca de regadío. Su expropiación fué declarada de interés social, por decreto del Ministerio de Agricultura de fecha reciente.

Asimismo, el Consejo ha fijado el precio de la finca "Fuente Caldeira", de 2.090 Hc. de superficie. Su expropiación también había sido declarada recientemente de interés social.

Bolsa de Barcelona

Iniciada la semana con una marcada tendencia incierta, las estantes se orientaron, de más a más, decididamente hacia descensos, por lo que el cierre del viernes señala una orientación diametralmente opuesta a la mantenida a través de los últimos tiempos. El balance es, por tanto, adverso, con descensos casi unánimes y bastante acentuados.

COTIZACIONES

Acciones: Ferrocarriles Catalu... a preferentes, 200 (-3); Tranvías Barcelona ordinarias, 145 (-17); idem preferentes 7 por ciento, 141 (-13); Catalana Gas, 204 (-6); idem idem F, 108 (-2); Aguas Barcelona ordinarias, 357 (-8); Transmediterránea, 161 (-9); Hullera Española, 170 (-17); Hispano Colonial, 90 (-80); Aslind ordinarias, 95 (-18); Cros, S. A., 520 (-50); Carburos Metálicos, 500 (-45); Fomento de Obras, 410 (-20); Española de Petróleos 360 (-33); Tabacos Filipinas, 435 (-12); Industrias Agrícolas, 510 (-15); Maquitrans, 875 (+25); Ingenieros Terrestre y Marítima, 44 (-9); Ford Motor 1.500; Hispano Suiza, 185; España Industrial, 450 (=).

Bolsa de Bilbao

Una mutación muy rápida se operó a través de la sesión

maná, pues iniciada ésta con una tendencia muy firme y mucho negocio, la sesión del miércoles acusó gran flojedad y así se mantuvo en las siguientes, existiendo abundante papel en toda la renta variable, al paso que el dinero escaseaba y no casaba sino a tipos de descenso. Son pocos los valores que conservan su precedente semanal y menos aún los que le superan. Hay desmerecimientos fuertes en todo, pero principalmente lo acusan los Bancos locales y las acciones eléctricas.

COTIZACIONES

Acciones: Banco de Bilbao, 480 (-40); idem de Vizcaya A, 408 (-14,50); idem idem B, 400 (-20); Ferrocarriles Robla, 160 (=); Santander ordinarias, 131; Vascongadas A, 172,50 (-12,50); Hidroeléctrica Viesgo, 225 (-16); Eléctricas Reunidas, 208 (-16); Iberduero ordinarias, 285 (-6); Marítima Nervión, 2.400; Naviera Aznar, 2.225 (-115); idem Bilbao, 280 (-5); idem Vascongadas 900 (=); Altos Hornos, 172 (s. d.); Babcock Wilcox, 550 (+25); Basconia, 335 (-10); Duro Felguera 270 (-2,50); Euskalduna, 455 (=); Papelera Española, 420 (+5); Unión Resinera, 138 (-12).

NOTICIARIO

Durante el pasado mes de agosto la Cámara de Compensación

Bancaria de Madrid registró el siguiente movimiento en los 26 días hábiles:

Compensación total (cobros y pagos acumulados), 6.033.729.276,52 pesetas; importes liquidados, pesetas 973.590.710,60; efectos presentados 93.028 por pesetas 3.016.864.838,26. Media diaria en 26 días, 232.066.510,63 pesetas. Porcentaje de liquidación, 16,22.

Media diaria en agosto de 1947, 235.917.785,32 pesetas; idem en agosto de 1948, 232.066.510,63 pesetas. Efectos presentados en agosto de 1947, 83.054; idem en agosto de 1948, 93.028.

Importación de algodón de Egipto

Con el se normalizará la fabricación de redes de pesca

El Sindicato Nacional de Pesca acaba de obtener la aprobación definitiva para que se importen de Egipto 2.558 balsas de algodón especial para la elaboración de redes pesqueras. Mediante tal importación quedará absolutamente resuelto el problema de primeras materias con que últimamente tropezaban algunas fábricas nacionales de redes y torzales, y su producción podrá volver a ser normal, cubriendo la demanda de

BOLSA DE MADRID

DIFERENCIAS SEMANALES

EFECTOS PUBLICOS		
anterior 4 % 1930, A...	88,50	+ 0,50
dem 4 % 1944, A...	88,50	+ 0,25
Exterior 4 % A...	109	=
mort. 4 % 1908, A...	100	+ 0,50
dem 3 % 1928, A...	89,50	+ 1,00
dem 4 % octubre, A...	101,25	+ 0,75
dem 4 % nov., A...	100,75	+ 0,10
dem 3,50 % 1945, A...	91,75	=
dem 3,50 % 1946, A...	91,90	=
dem marzo 1947...	99,50	=
tesoros 1944...	99,50	- 0,20
dem enero 1945...	100	=
dem noviembre 1945...	99,75	- 0,50
dem febrero 1947...	101,30	=
banal de Isabel II...	99,50	+ 2,75
rente...	95,75	=
reconstrucción Nac...	96,50	- 0,50
Ayuntamiento		
Villas 1914...	80,50	+ 1
dem 1918...	80,50	+ 2
dem 1923...	96,50	=
dem 1931...	99,75	+ 0,75
dem 1931, B...	98,50	- 0,50
dem 1941...	89	=
dem 1948...	93,75	+ 0,50

Garantía del Estado		
Transatlántica, mayo...	93,50	+ 1,25
Hidrográfica del Ebro...	98,50	+ 1,50
Majada...	96,25	=
Tánger-Ez...	96,50	+ 0,50
Marruecos...	112	=
Cédulas		
Hipotecarias 4 %...	85,50	+ 0,50
Idem A...	91	+ 1,25
Idem B...	91,75	+ 3
Idem C...	93	+ 3
Idem centés 4 %...	93	=
Idem fd. 3 %...	90	=
Idem Interprov...	98	=
Idem lotes...	100,80	+ 0,40
ACCIONES		
Bancos		
España...	498	- 6
Exterior...	240	=
Idem nuevas...	580	- 20
Hipotecario...	336	- 9
Central...	338	+ 13
Español de Crédito...	465	+ 12
Hispano Americano...	380	+ 5

Mercantil	190	- 2
Popular Español	212	=
Rural	160	=
Ibérico	220	=
Eléctricas		
Electra Madrid	305	- 10
Chorro	240	- 4
Española	395	- 13
Iberduero, ord.	290	- 5
Idem 3,50 %	235	=
Idem 4 %	275	- 5
Idem nuevas	221	=
Riegos de Levante	140	=
Mengemor	200	- 9
Sevillana	227,50	- 2,50
U. E. Madrileña	159	- 8
Nansa	141	+ 3
Salto de Levante	293	- 2
Leontes	152	- 7
Hidro-Nitro	136	- 4
Fenosa	159	=
Teléfonos		
Teléfono, ord.	155	- 4
Mineras		
Minas Rif	250	- 19
Duro Felguera	265	- 7
Quindos	400	=
Ponferrada	325	- 21
Almagra	95	=

Navales y Tracción		
Naval, ordinaria	112	- 5
Idem preferentes	130	- 8
Industria y Nav.	134	- 5
Transmediterránea	173	+ 7
Naval de Levante	123	=
Metro	296	- 9
Madrileña Tranvía	113	+ 10
Azucareras		
El Agulla	315	+ 5
Azucarera de España	172	- 8
Ebro	332	- 5
Metálicas		
Altos Hornos	175	s. d.
Auxilio FF. CC.	215	- 8
Comercial de Hierros	148	=
Material	163	- 7
Metálicas, ordinarias	120	=
Idem preferentes	102	=
Inmobiliarias		
Dragados y Const.	210	- 15
Inmobiliaria Metro	200	=
Alcázar	79	=
Layetana	60	=
Urbanizadora Metro	1150	=
Calsa	70	=
Ceisa	95	- 5
Aspe	58	+ 3
Urbia	49	+ 1

Inmobiliaria Astur.	825	=
Vasconcel	53	- 4
Fisa	48,50	+ 0,50
Gral. de Inversiones	117	+ 7
Crédito Hispánico	48	+ 1
Martosán	40	=
Hidrociñales	110	+ 2
Bani	95	=
Jansa	125	=
Varias		
Campa	143,50	- 6,50
Unión y Fénix	1510	=
Explosivos	352	- 18
Española Petróleos	370	- 26
Resinera	138	- 12
Papelera Reunidas	190	- 4
Fenosa	160	- 3
Caltasa	183	+ 0,75
Azoe	40	=
Suace	322	- 24
Cea	1,7	=
Papelera	900	- 50
Liofar, ordinarias	50	- 5
filam preferentes	65	=
Nicas	156	=
OBLIGACIONES		
Chadé 5,50 %	118	+ 2
Idem 6 %	110	=
Teléfono	11,50	+ 0,50
Sevillana	9	=

Los valores sin diferencia ni igualdad no han hecho operación y anotamos su precedente.